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معلمان صاحبخانه می‌شوند

مهدی نیکفر، مدیرکل رفاه و پشتیبانی وزارت آموزش و پرورش: ۳۸ درصد فرهنگیان به مسکن نیاز دارند. 
زمین‌های مازاد معرفی‌شده برای مولدسازی، به ساخت مسکن فرهنگیان اختصاص خواهد یافت. 

پیش‌نویس آن پیش‌تر به امضای معاونان وزرای راه و شهرسازی و آموزش و پرورش رسیده بود.

وام یک میلیارد تومانی به زنان برگزیده بریکس
خدیجه جدا، مشاور امور بانوان معاون علمی رئیس‌جمهور: یک میلیارد تومان تسهیلات فناورانه به 4 بانوی 
برگزیده جایزه زنان بریکس اعطا شد. جایزه زنان بریکس که در اردیبهشت و خرداد سال‌جاری در روسیه برگزار 

شد، با حضور ۲۲ شرکت فناور همراه بود که 4 شرکت از میان آنها به‌عنوان برگزیده انتخاب شدند.

 سخنرانی اخیر رهبر انقلاب در جمع زنان 
موجب شد که بحث پیرامون یک موضوع 
قدیمی یعنی تقلید از مجتهدهای زن داغ 
شود.این موضوع که در میان فقها همواره 
محل نقد بود، بار دیگر یادآوری کرد که فقه 
شیعه می‌تواند با استفاده از ظرفیت زنان 
مسیر را برای به‌روزشدن احکام شرعی مهیا 
کند. نکته جالب در مورد زنان مجتهد این 
است که در جامعه از شهرت چندانی برخوردار 
نیستند و با اینکه بسیاری از زنان مجتهد 
مانند مردان توانسته‌اند سطوح بالای علم 
و اجتهاد را به نام خود ثبت کنند اما هنوز 
به‌عنوان مجتهد و مرجع تقلید در میان مردم 

شناخته نمی‌شوند.

رهبر معظم انقلاب چه گفتند؟
یکی از موضوعاتی که در دیدار زنان با رهبر 
انقلاب از سوی رسانه‌ها مورد توجه قرار گرفت، 
مربوط به زنان مجتهد بود. ایشان در بخشی از 
صحبت‌هایشان با اشاره به درخشش زنان گفتند: 
»امروز تعداد زنان مجتهد، کم نیست و حتی 
معتقدیم که در بسیاری از مسائل زنانه که مردها 
تشخیص خوب و درستی ندارند، خانم‌ها باید از 

مجتهدان زن تقلید کنند.«

معروف‌ترین زنان مجتهد
در تاریخ ایران کم نیستند زنانی که پس از سال‌ها 
تلاش توانسته‌اند خود را به درجه اجتهاد برسانند؛ 
هر چند تنها نام برخی از آنها به رسانه‌ها راه یافته 
است، بدون شک زنان مجتهد زیادی در حوزه‌های 
علمیه کشور مشغول تحصیل هستند و با توجه به 
شناخت درست از مسائل زنان می‌توانند در فضای 
مردانه مراجع تقلید، دست به ساختارشکنی بزنند.

چهره زنانه اجتهاد
درباره زنان اثرگذاري كه در سال‌هاي طولاني عمر خود در حوزه علميه درس خوانده و مجتهد شده‌اند

لیلا شریفگزارش
روزنامه‌نگار

چاره قطع برق در زمان امتحان
مجازی شدن کلاس‌های درس در 2 هفته گذشته در مدارس 
کشور، اول به‌دلیل آلودگی هوا و بعد هم سرما و کمبود گاز، 
باعث شد که یک شایعه بین دانش‌آموزان و معلمان پخش شود 
که ممکن است تا آخر دی، مدارس آنلاین برگزار شود. شنبه 
که استانداری‌ها در اطلاعیه‌ای خبر از بازگشایی مدارس دادند، 
شایعه دوم ساخته شد که به‌علت کمبود برق، امتحانات مدارس 
مجازی می‌شود. اما حالا علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و پرورش 
در جلسه ستاد عالی آزمون‌ها آب پاکی را روی دست همه ریخته 
و گفته است:»امتحانات نهایی به هیچ وجه تعطیل نخواهد شد 
و باید مدیران با رایزنی استانداران اقدامات لازم برای تامین برق 

مدارس در زمان برگزاری آزمون‌ها را انجام دهند.«
کاظمی تصریح کرد: »در سراسر کشور هزار و ۲۰۰ حوزه اجرایی 
داریم. شایسته است که مدیران کل برای حداقل 2 حوزه امتحانی، 
برق اضطراری پیش‌بینی کنند تا برگزاری امتحانات با مشکل 
روبه‌رو نشود. همچنین تأمین تجهیزات دائمی حوزه‌های امتحانی 

باید در دستور کار مدیران باشد.«

 وعده شیرین اعطای جهیزیه 
به زوج‌های معلول

دیروز همزمان با ولادت حضرت زهرا)س(، مراسم ازدواج 
110زوج دارای معلولیت در برج میلاد برگزار شد؛ اتفاق مبارکی 
که کام این افراد و خانواده‌های آنها را حسابی شیرین کرد و یک 
تابوی محکم و زشت که فرد معلول باید در تنهایی و انزوای خود 
بماند را شکست. اما نکته جالب در این مراسم، سخنان رئیس 
سازمان بهزیستی بود که از ابتدای ریاست خود جزو مدیران 
رسانه‌ای محسوب می‌شود. سیدجواد حسینی گفته: »سعی 
می‌کنیم با کمک خیرین تا پایان سال به تمام معلولان متقاضی، 

جهیزیه اعطا کنیم.«
او ازدواج را به 2 دسته تکمیلی و فرسایشی تقسیم کرده و توضیح 
داده است: »ازدواج تکمیلی ازدواجی است که پیوند دختر و پسر 
موجب هم‌پوشانی زیستی، روانی و اجتماعی آنها می‌شود و 

ازدواج فرسایشی نقطه مقابل ازدواج تکمیلی است.«
رئیس سازمان بهزیستی در ادامه خانواده را به 3 بخش پرآشوب، 
خاموش و متعادل تقسیم کرده و گفته است: خانواده ایده‌آل 
خانواده متعادل است و برای شما چنین خانواده‌ای را آرزومندم.

اخبار کوتاه سبك زندگي

صفر تا صد بيمه زنان خانه‌دار

بيمه زنان خانه‌دار، از آن خدماتي است كه سازمان تامين 
اجتماعي در سال‌هاي اخير فراهم كرده تا اين دسته از 
زنان هم بتوانند از خدمات بيمه‌اي و بازنشستگي استفاده 
كنند. به مناسبت تولد حضرت زهرا)س( هم سامانه 
تامين‌اجتماعي باز شده تا زنان خانه‌دار بتوانند بدون مراجعه 

حضوري در آن ثبت‌نام كنند. 

4 موردي كه بايد درباره بيمه زنان خانه‌دار بدانيد 
به صفحه اختصاصی زنان خانه‌دار و دختران سایت 

 سازمان تأمین اجتماعی کشور به نشانی 1
women.tamin.ir برويد و در این طرح ثبت‌نام كنيد و 
حق‌بیمه ماهانه را از طریق همین سامانه و یا موبایل 
 ،hamrah.tamin.ir اپلیکیشن »تأمین من« در نشانی

بدون نیاز به مراجعه حضوری پرداخت کنيد.
پس از انتخاب درآمد یا دستمزد مبنای کسر 

حق‌بیمه در قالب مقررات و قوانین، بیمه‌پرداز 2
می‌تواند به انتخاب خود یکی از 3 نرخ ۱۲ یا ۱۴ یا ۱۸ درصد 
درآمد مبنای کسر حق‌بیمه را برای بیمه‌پردازی انتخاب کند.

طرح بیمه زنان خانه‌دار و دختران این سازمان در 
قالب مقررات بیمه صاحبان حِرف و مشاغل آزاد و 3

به‌صورت خویش‌فرمایی تعریف و طراحی شده و زنان خانه‌دار 
و دختران در سنین بین ۱۸ تا ۵۰ سال می‌توانند در این طرح 

ثبت‌نام و بیمه‌پردازی کنند. 
افرادی که نرخ ۱۲ درصد را انتخاب کنند از خدمات 

بلندمدت بازنشستگی و فوت بعد از بازنشستگی 4
بهره‌مند خواهند بود. افرادی که نرخ ۱۴ درصد را انتخاب کنند 
از خدمات بازنشستگی و فوت قبل و بعد از بازنشستگی بهره‌مند 
می‌شوند و در نهایت افرادی که نرخ ۱۸ درصد را انتخاب می‌کنند 
از کامل‌ترین بسته خدمات یعنی بازنشستگی، ازکارافتادگی و 

فوت قبل و بعد از بازنشستگی بهره‌مند خواهند شد.

صفحه‌آرا: علی حسنی

بانو امین 
این زن اصفهانی جزو زنان 
مجتهد معروف است و در 
دوران زندگی‌اش توانسته 
به درجه اجتهاد برسد و از طرف برخی علمای 
شناخته‌شده مانند مرحوم آیت‌الله‌محمد‌باقر 
اصطهباناتی اجازه اجتهاد دریافت کند. بانو 
امین)سیده‌نصرت‌بیگم‌امین( تا سال 1362در قید 
حیات بود و توانست شاگردان بسیاری تربیت کند.

معصومه گلگیری
اجازه اجتهاد این زن مجتهد را 
آیت‌الله سبحانی صادر کرد و او 
هم‌اکنون به‌عنوان استاد حوزه 

علمیه زنان مشغول فعالیت است.

زهره صفاتی 
مجتهده ایرانی و استاد 
سطوح عالی حوزه علمیه قم 
و از بنیانگذاران حوزه علمیه 
خواهران قم است. او نسبت به سایر زنان مجتهد 
شناخته‌تر شده است؛ چرا که در دولت حسن 
روحانی به‌عنوان مشاور امور فقهی معاونت امور 

زنان منصوب شده بود.

علویه همایونی 
 او از شاگردان بانو امین و اهل 
اصفهان بود. همایونی به‌عنوان 
فقیه و مجتهد معاصر شیعه 
شناخته می‌شد و حتی در سال 1390-یعنی 5سال 
قبل از فوتش- به‌عنوان چهره ماندگار از او تقدیر شد.

منعی برای زنان وجود ندارد
در میان فقهای گذشته، درباره اجتهاد 
زنان شک‌هایی وجود داشته است، اما 
درحال حاضر وقتی در ادله دقت شود، 
متوجه این خواهیم شد که هیچ دلیلی 
برای منع زنان از این درجات نخواهیم 
داشت، زیرا بانوان درحال حاضر هم تعداد 
و هم علم و توانایی بالایی دارند؛ در نتیجه 
می‌توانند در منصب قضا و مرجعیت 
تقلید نیز بنشینند. رهبر معظم انقلاب 
در سخنرانی خود، بحث اجتهاد متجزی را 
مطرح کردند و این بدان معنا بود که قطعا 
بانوان در بخشی از مسائل فقهی که مربوط 
به زنان می‌شود، تخصص و اطلاعات 
بیشتری داشته و توانایی این را دارند که 
مرجع تقلید زنان و صاحب‌نظر در یکسری 

مباحث فقهی مربوط به‌خود باشند.
محسن غرویان، استاد حوزه علمیه قم

مهم‌ترين كاوش‌ باستان‌شناسی معبد آناهيتا بودجه می‌خواهد
مرتضی گراوند، مدیر پایگاه ملی معبد آناهیتا: اجرای فصل دوم کاوش‌های باستان‌شناسی در معبد آناهیتا 
در حال پیگیری است؛ اما اجرای این مرحله از کاوش‌ها حدود 2 میلیارد تومان اعتبار نیاز دارد. اجرای فصل 

جدید کاوش‌ها می‌تواند کارکرد واقعی و تاریخ ساخت معبد آناهیتا را پس از قرن‌ها ابهام مشخص کند.

ساز رباب 700سال قدمت دارد
بهروز وجدانی، پژوهشگر موسیقی: ‌ساز رباب یکی از سازهای بسیار قدیمی تمام حوزه فرهنگی ایران است که 
قرن‌ها در بسیاری از کشورها رواج داشته است. در این راستا می‌توانیم به اشعار مولوی و سعدی اشاره کنیم که از 
نام رباب در آثار خود استفاده کرده‌اند. همین امر بیانگر این است که این‌ساز حدود ۶۰۰ تا ۷۰۰ سال قدمت دارد.

دلواپسی برای رفتگران دریا
ستاره‌های دریایی در ایران چه وضعیتی دارند؟

    سفر یک‌روزه به ابوزیدآباد

یکی از مناطق مناسب سفر یک روزه در روزهای سرد سال، کویر 
ابوزیدآباد در 30کیلومتری شهرستان کاشان و نزدیک آران و 
بیدگل است. می‌توانید پس از رفتن به کویر ولذت بردن از سکوت 

منطقه به بازدید شهر زیرزمینی نوش آباد هم بروید.

    سفر یک‌روزه به مرنجاب

کویر مرنجاب مقصد خوبی در فصل سرد است. پوشش غنی 
گیاهی و جانوری دارد و دریاچه نمک، جزیره سرگردان، 
کاروانسرای شاه‌عباسی و چاه دست‌کن جاذبه‌های دیگری 
است که مسافران کویر را از لذت زیبایی‌های تاریخی و طبیعی 

بهره‌مند می‌کند.

    سفر یک‌روزه به ابیانه 

نام روستای 1500ساله ابیانه اغلب تداعی‌کننده رنگ سرخ آن 
است. این روستا آثاری از دوره هخامنشی تا قاجار را در خود جای 
داده و پرسه زدن در کوچه‌های زیبای آن با دوری از سرما حس 

خوبی دارد.

رصد گردشگری

روایت تهران

محله عرب‌ها در تهران چگونه 
تشکیل شد؟

طایفه‌ای از عرب‌های خوزستان در سال۱۲۱۷و در دوره 
حکومت قاجار به پایتخت آمدند و حوالی خیابان شوش 
در محله هرندی تهران ساکن شدند. بعدها به‌دلیل گودی 
زمین در این محدوده و اصالت مهاجرانش، این بخش 
از تهران را به گود عرب‌ها نامگذاری کردند. بزرگ این 
طایفه عرب بعدها تمام زمین‌های آن منطقه را خرید و 
محله هرندی که نخستین محله عرب‌های تهران بود را 
توسعه داد.   شغل اصلی عرب‌های خوزستان که به تهران 
و محله هرندی رسیده بودند عصاره‌گیری و عصاری بود و 
این منطقه تهران به قطب روغن‌گیری گیاهان تبدیل شد 
و به‌تدریج شغل عصاری و عصاره‌گیری در تهران توسعه 

یافت.

صدف‌های ساحل را برندارید
صدف‌ها یکی از جانداران مهم طبیعت هستند. بسیاری 
از گونه‌های صدف به‌عنوان فیلترکننده‌های طبیعی 
عمل می‌کنند و باعث تصفیه آب دریا و حفظ کیفیت آن 
می‌شوند. دست زدن یا جمع‌آوری صدف‌ها به‌طور مستقیم 
می‌تواند آسیب‌های زیادی به این موجودات و محیط‌زیست 
وارد کند. صدف‌ها علاوه بر تصفیه آب، منابع غذایی مهمی 
برای بسیاری از موجودات دریایی مانند پرندگان، ماهی‌ها 
و خرچنگ‌ها هستند. جمع‌آوری صدف‌ها می‌تواند این 
زنجیره غذایی را مختل کند و باعث کاهش تنوع زیستی 
شود. حتی صدف‌های خالی نیز در طبیعت ارزشمندند. 
بسیاری از موجودات مانند خرچنگ‌های کیسه‌دست از 
صدف‌های خالی استفاده می‌کنند تا در آنها پناه بگیرند و 
از خطرات محیطی در امان باشند. این روند به موجودات 
کمک می‌کند تا در برابر شکارچیان محافظت شوند و از 
شرایط سخت محیطی مانند تغییرات دما یا جریان‌های 

آب در امان بمانند.

آموزش

ستاره‌های دریایی فقط رفتگران دریاها 

نیستند؛ آنها با نقشی که در اکوسیستم 
ایفا می‌کنند به سامت زیستگاه‌های 
آبی که به اقیانوس‌ها پیوسته‌اند، کمک 
می‌کنند. در دنیا برنامه‌های حفاظت از 

این گونه به نتایج مطلوبی رسیده است. 
‌ماه گذشته ستاره دریایی آفتابگردان که 
به‌دلیل تغییرات اقلیم جمعیتش 90درصد 
کاهش یافته بود با کمک دانشمندان احیا 

شد. در ایران نیز جمعیت‌های این‌گونه 
به دلایل مختلف که مهم‌ترین آنها 
آلودگی‌های نفتی و تغییر اقلیم است، 

رو‌به کاهش گذاشته است.

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

تغذیه از مواد آلی تجزیه‌شده یا 
اجساد جانداران کف دریا

حذف گونه‌های 
بیمار یا ضعیف 12

نقش ستاره‌های دریایی در اکوسیستم 

ستاره‌های ‌دریایی‌ ایران
خلیج‌فارس دریایی   ستاره‌های 
 )Persian Gulf Sea Stars( گونه‌های 
متنوعی از این جانداران خارپوست را شامل 
می‌شوند که در زیستگاه‌های آب‌های گرم و 

کم‌عمق این منطقه یافت می‌شوند.

ستاره دریایی تاج‌خاری
 اندازه میانگین: 35-25 سانتی‌متر

طول عمر میانگین: 5 تا 8 سال

ستاره دریایی دریای‌سرخ
 اندازه میانگین: 15-12سانتی‌متر

طول عمر میانگین: 5 تا 10سال

 ستاره دریایی شنزار
 اندازه میانگین: 15-10سانتی‌متر

طول عمر میانگین: 3 تا 5 سال
ستاره دریایی آبی

اندازه میانگین: 30-20سانتی‌متر
طول عمر میانگین: تا 10سال

ستاره دریایی مرمری
اندازه میانگین: 25-15سانتی‌متر

طول عمر میانگین: 8 تا 12سال

ها
ید
هد
ت

 آلودگی
 نفتی

تغییرات 
اقلیمی و 
افزایش دما

صید و جمع‌آوری 
 غیرمجاز برای فروش 

در آکواریوم‌ها

 زیستگاه و اهمیت 
ستاره‌های دریایی خلیج‌فارس در 
زیستگاه‌های مرجانی، سنگی، شنی 
و مناطق جزرومدی زندگی می‌کنند. 
این جانداران نقش مهمی در چرخه 
غذایی اکوسیستم‌های دریایی دارند 
و با کنترل جمعیت نرم‌تنان و جلبک‌ها 

تعادل اکوسیستم را حفظ می‌کنند.


